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SESSION NORMALE 2008
SérieC & E

EXERCICE 1

1.1 Equation horaire x(t), y(t).

Systéme :la balle de masse m

Référentielle terrestre supposé galiléen muni
Bilan des forces : P = m g poids du plongeur
Théoréme du centre d’inertie :

mg=mia= g§=ad=

VU, = Vg cosO

>

R |0
at=0 a|_g Vg

v, = —gt+uv,sing
__|x =wvycos6 t
G y= —%gt2 + vysind t+h
1.2 Equation de la trajectoire
- _ X — _ g 2
t_vocose: y= 2v3 cos26 X%+ xtand +h

1.3 Vérification

2. Montrons que le joueur ne peut n’intercepter la balle

Onax =D+d;=14m;Y =-0,1x (14)2 + 1,73 x14+0,5=5,12 m

y > H : le joueur ne peut n’intercepter la balle.

3. Distance OC

La balle tombe en un point C donc Ye=0= —0,1 x2+1,73 x.+0,5=0
A=3,1929 = x, =0C=17,6 m

4.1 Voyons si la balle tombe dans la surface de jeu.

L=D+d; +d; =24 m. OC =17,6 m < L donc la balle tombe dans la surface

de jeu
4.2
4.2.1 Vitesse v¢

v —vi=2gh=v, =\/vi+2gh= 143m.s™?
42.2Tempsmis: t, = AN:t.=251s

vy cosO

EXERCICE 2

1. Détermination rapide de r

- Lecture directe des données sur la bobine ou

- utilisation d’'un ohmetre ou

-Mesure de la tension et de I'intensité du courant car la bobine est
alimentée par une tension continue

2.

2.1 Observation : A la fermeture de K, la lampe L, s’allume avec un

retard par rapport a la lampe L;

2.2

* Le dipdle responsable du phénomene est la bobine ou(solénoide)
*C’est le phénomene d’auto-induction.

3.

3.1 Détermination graphigue

lo=9 mA ; la courbe n’évolue plus au-dela de i=9 mA (Voir courbe)

Détermination par calcul : lo= Rl’lir =9mA
3.2 Détermination de la constante de temps t
*1=63% lp=5,67 mA
* par la méthode des tangentes0,24 < 7 <0,27 Voir courbe
3.3 Détermination de la valeur L, de I'inductance
Lexp = (R™+1) TAN : Legp = 0,1 H
3.4 Calcul de la valeur théorique Ly, de I'inductance
2
Len = o %S = 0,098 H
Comparaison et conclusion : L= Lexp
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EXERCICE 3

1.1 Equation de dissolution

CH3;COOH + H,0 2 CH;C00™ + H;0*

1.2.1 Expression du pH

pH = pKa + log % % =4,17.107 (1)
1.2.2 Concentration molaire de toutes les espéces chimiques
Inventaire de toutes les especes chimiques :

H,0 ; Hy0% ; OH™;[CH,CO,H];[CH;C0,"]

e [H;0%]1=10%=3,98.10"mol.L™";

o [0H1=-—L:_=2510" molL®

[H30%]

. [OH"]1+ [CH;C0,”] = [H;07] avec
[0H™] « [H;0*] .[CH3€0,7] = [H;0%]
[CH;C0,71=3,98.10"* mol.L™"

o [CH;COH] =522 ] =9 610 mol.L”

1.2.3 Concentration Ca

Ca=[CH;C0,H]+[CH,€0,7]1=107 mol.L™

1.2.4 Massem : CA=§= m=CaxVxM=0,6¢g

2.2.1 Inventaire de toutes les espéces chimiques :

H,0 ; H;0% ;Na* ; OH™; [CH5CO,H]; [CH;C0,7]

2.2.2 Concentration molaires

e [H;0%]1=10%*'=4.10"°molL*

-1 _ _Ke _ 6 1

o [0oHT]= o™ =2,5.10 " mol.L

e [Na*]1=10%molL?

e [CH;€0,71+[0H"] = [Na*]+[H;0%]
[CH;C0,7] ~ [Na*]=10% mol.L*
[CH5CO,H] + [CH5C0,7] = Cy=[Nat]

[CH;CO,H] ~ [0H"]=2,5.10°mol.L™*

2.3 Valeur du pKa

pH = pKa + log

3.3.1

IeH,C0 1 pKa = pH-log

[CeHsC0,7] =48
[cH3C0,H]

[CeHsCOzH]

[Na*] — S8V _ CaVa
Va+Vg  Va+Vp
[CH;€0,7]1+ [0H™] = [Na*] + [H;07]
CaVa
o 1
[CH;C0,7] = [Na*] VotV
_1 _ CaVa CgVg
[CH;CO,H] + [CH;CO,7] = 208+ 222h
V,=VzetC,=Cp
[CH,CO,H] = % = [CH5CO0,H]=[CH;C0,7]
A B
3.2 Le pH de ma solution :PH=pKa = 4,8
3.3 Nom de la solution : solution tampon
Solution dont le pH varie trés peu a I'ajout modéré d’eau, d’acide et de
base

EXERCICE 4

1.

1.1 Formule semi développée du méthylpropene : CHs- (I: = CH,
CHs

1.2 Formule semi développée de A,B et C et leurs noms

A: 2-méthylpropan-2-ol B : 2-méthylpropan-1-ol

£fts CHs~CH-CH,-OH
- ]
CHs - C OH Hs

CHs

C: CH3—CIH—FI— H 2-méthylpropanal
CH; O
2. /O
2.1 Formule semi développée etnomdeD: CH; -CH- c/
Acide 2-méthylpropanoique CII-|3 “oH

2.2 Equation bilan de la réaction
2% (Cr,02~ + 14 H* + 6e~ — Cr3* + 7 H,0)

0
3%(CHz-CH-CHz-OH + Hy0 — CHy ~CH-C7 +4H* +4e7)
] N
CH3 Cll'|3 OH

//O
CH3;-CH-CH,-0OH CHs —CIH—C\
|
CH3 CH3 OH



2Cr,0%7+3 +16H* — 4Cr3*+3

+11H,0
3.
3.1 Equation bilan
o]
AP 4
CHy — CH, — OH + CH; -CH-¢~ 2 CH3—CIH—C\ + H,0
| N -
CH; OH CH, O~ Cels
3.2 Caractéristiques de la réaction
La réaction est lente limitée et exothermique
3.3 Nom de I'ester : 2-méthylpropanoate d’éthyle
3.4 Masse m; de D
Mélange équimolaire, donc n; = n, soit
™ = M2alors, my = 2 M, ;AN m, = 2 = 2103 g
My M, M, 46
3.5 Masse de I'ester
nESET _rn a— m MESET
r= n—f x 100 donc nggper = F; Alors, Myger = rﬁ

2
Mester = 116 g.mol'1 7 Mester=18,58 ¢

avec



